

四川政报

●●●

四川省人民政府办公厅 关于做好粮食企业控亏工作的紧急通知

一九九七年十二月二十九日 川办发〔1997〕159号

在党中央、国务院关于发展农业生产各项方针政策的指引下,经过全省上下的艰苦努力,我省粮食生产连续3年获得丰收。国有粮食部门在有关部门的密切协作下,克服资金、仓容等各种困难,敞开收购农民余粮,至11月底止,今年全省已收购粮食90亿斤,比上年同期多收购17亿斤,为保护农民种粮积极性,促进我省经济发展作出了贡献。

但是,在粮食收购、库存大量增加的同时,今年全省粮食系统的亏损额也以平均每月2亿多元的速度递增。至11月底止,全省粮食系统已亏损24.95亿元,比上年同期增亏12.05亿元,增幅为93.4%。老挂帐未消化掉,新的挂帐又大量增加,全省粮食系统亏损挂帐累计总额已超过80亿元,情况十分严重。粮食系统的亏损挂帐,既有体制问题,也有工作问题。体制上的问题主要是计划经济体制时期形成的吃国家“大锅饭”的状况尚未根本改变,地方挤占挪用粮食收购资金、补贴资金的问题非常突出。工作上的问题主要是部分企业前一个时期逆向操作,降价销售粮食;企业人员增加过多过快,经营管理不善,费用开支过大等。

最近,国务院办公厅下发了《关于吉林、湖北两省粮食企业亏损情况的通报》(国办发〔1997〕41号,已翻印发至县)。国办通报中指

出的吉林、湖北两省出现的问题,在我省各地也不同程度存在,各地要认真对照检查,引以为戒。根据国办发〔1997〕41号通报精神,结合我省实际,现就做好粮食企业控亏工作通知如下。

一、加强领导,大力抓好粮食企业控亏工作

各级领导要象重视粮食生产那样重视粮食流通工作。要加强领导,高度重视,采取果断措施,抓政策落实,抓部门协调,抓补贴到位,抓企业管理,及时研究解决粮食流通工作中出现的问题,坚决遏制粮食企业亏损大幅度上升的势头。要加快粮办工业、多种经营等非政策性经营单位改制的步伐,搞活企业经营,提高经济效益。今后,粮食企业不允许再发生新的经营性亏损挂帐。对1992年后国有粮食企业的财务挂帐,各地要按川审商〔1997〕94号文件要求,抓紧进行全面清理,在核实亏损数额、分析原因的基础上,尽快研究解决。各级政府、有关部门承担的消化历史挂帐的资金要按期到位,不得用新的贷款归还老挂帐。

二、管好粮食市场,禁止在粮食经营中逆向操作

各级政府和粮食部门要进一步统一思想,统一部署,统一行动,认真执行国家粮食购销政策,充分发挥国有粮食企业的主渠道作用。要认真执行国务院办公厅《关于做好秋粮收购工

作的通知》(国办发明电〔1997〕38号)的有关规定,坚决杜绝粮食经营中的逆向操作行为。当前最重要的是不准降价销售粮食。要管好粮食市场。工商、粮食、物价等有关部门要密切配合,对从事粮油批发业务的企业和个人,要严格按照1995年省政府第72号令发布的《四川省粮食购销管理办法》的规定进行资格审查;要按照国务院规定,除承担国家粮食收购任务的国有粮食企业外,其他任何单位和个人都不得直接从农村收购粮食。对违反国家政策规定直接到农村收购粮食的单位和个人,要严肃查处。

三、健制堵漏,强化粮食企业内部管理

近年来,一些粮食企业经营不善,决策失误,管理粗放,人员增加和费用开支失控,也是造成亏损的一个重要原因。各地要根据企业经营管理中存在的问题进行整改,建立健全各项规章制度,严肃财经纪律,严格控制各项开支,堵塞各种漏洞,坚决查处各种违纪违规行为。对管理混乱、经营性亏损严重的企业,要采取果断措施,限期整改。各级粮食部门都要确定扭亏目标,在没有实现扭亏目标之前,不准修房子、买车子,不准领导干部出国考察,不准购置移动通讯工具。各级政府和有关部门要积极支持粮食部门改进工作,加强管理,扭亏增盈,不得向粮食企业摊派各种款项,增加企业的不合理负担。各级粮食主管部门的行政经费开支,当地政府要按财政部门的有关规定予以解决,

不得转嫁给企业负担。银行要严格按照国家规定计收利息,不得违规加息罚息。对来自各方面的摊派和不合理负担,粮食企业要理直气壮地拒绝,并予以揭露。

四、加强监督,管好粮油收购资金和补贴资金

粮食收购资金必须用于粮食收购,严禁企业挤占挪用收购资金搞固定资产投资或挪作他用,严禁粮食企业出面为当地政府、部门、企业或个人转贷或担保。已经挤占挪用的收购资金,要限期收回并归还农业发展银行贷款。国有粮食企业要把粮食经营以外的附营业务分离出来,成为独立法人,独立核算,在商业银行单独开户存贷款。

要加强对粮食政策性补贴资金的管理,凡应拨给企业的政策性补贴款,无论通过什么渠道拨付的,都应及时足额拨补,不得拖欠、挪用、延压。各地政府和有关部门凡过去应补未补、或强借强占粮食企业的资金,要限期归还和拨补,并承担占用期间的利息。1992年省下划的原粮食亏损补贴指标,要继续用于粮食企业的有关补贴,如有节余,要用于消化历年的亏损挂帐,不得挪作他用。粮食企业对政策性补贴款必须按制度规定核算,凡挪用补贴、转移收入、虚增亏损的,要严肃查处,并追究有关人员的责任。